



Consiliul Național al Pădurilor

REGIA NAȚIONALĂ A PĂDURILOR – ROMSILVA

DIRECTIA SILVICA BOTOSANI

Adresa : str. Tacea, nr.47, Botosani

Telefon: 0231513882; Fax: 0231513883

E-mail: oficiu@botosani.romsilva.ro



CAMPANIA DE ÎMPĂDURIRI ȘI SEMĂNĂTURI ÎN PEPINIERE, DIN PRIMĂVARA ANULUI 2019

Direcția Silvică Botoșani este o unitate a Regiei Naționale a Pădurilor-Romsilva, fără personalitate juridică și funcționează pe baza de gestiune economică și autonomie financiară.

Pe total, în administrarea Direcției Silvice Botoșani se află 48577 ha terenuri forestiere situate pe raza administrativă a două județe, respectiv Botoșani (99,4%) și Suceava (0,6%). Din total suprafață administrată, 34577 ha sunt în proprietate publică a statului, iar 14000 ha reprezintă fond forestier privat pentru care se asigură servicii de pază sau administrate.

Prin activitatea desfășurată se urmărește gospodărirea durabilă și unitară a fondului forestier aflat în administrare în conformitate cu prevederile amenajamentelor silvice și ale normelor care reglementează regimul silvic, în vederea creșterii eficienței biofuncționale a pădurilor și îmbunătățirea condițiilor de mediu prin producerea de masă lemnoasă de bună calitate și realizarea altor produse - servicii cu specific forestier.

Activitatea de regenerare a pădurilor este una din activitățile noastre principale și urmărește asigurarea permanenței pădurilor în toate suprafețele destinate acestui scop.

Regenerarea arboretelor ajunse la vârsta exploatabilității, a arboretelor cu o stare funcțională mai puțin corespunzătoare precum și a altor terenuri destinate producerii de masă lemnoasă se realizează atât pe cale naturală, prin efectuarea anumitor tratamente silviculturale, cât și pe cale artificială, prin împăduriri. Prin împăduriri se urmărește respectarea Codului Silvic (Legea nr. 46/2008), care prevede ca orice suprafață de pe care s-a înalturat complet arboretul matern să fie regenerată într-o perioadă maximă de 2 ani.

La finele anului 2018 în evidențele noastre se afla o suprafață de 158 ha destinate regenerării pe cale naturală sau artificială (prin împădurire). Cele mai multe suprafețe de împădurit provin în urma tăierilor de substituție – refacere, în special în urma substituției arboretelor de moliz și frasin puternic afectate de factori biotici destabilizatori.

Suprafețele programate a fi parcurse cu lucrări de regenerare a pădurilor sunt stabilite ca urmare a aplicării prevederilor amenajamentelor silvice și a situațiilor operative nefiind influențate de factori subiectivi, respectiv nepuținând fi majorate sau micșorate artificial.

Perioadele favorabile pentru împăduriri sunt primăvara, înainte de începerea sezonului de vegetație (campația de primăvară) și toamna, după încheierea sezonului de vegetație (campația de toamnă).

REGENERĂRI NATURALE

Pentru anul 2019, în terenurile forestiere proprietate publică a statului, programul aprobat este 135 ha regenerări pe cale naturală, din care în campania de primăvară 100 ha regenerări naturale.

Regenerările naturale provin fie în urma tăierilor de regenerare de cedru (la fag, gorun, paltin, frasin, cires) fie în urma tăierilor de regenerare în conif (la salcâm, salcie și plop alb).

Regenerările naturale, în special cele în urma tăierilor în crâng, devin vizibile abia la sfârșitul lunii mai și începutul lunii iunie, astfel că deocamdată avem doar o situație estimativă a regenerărilor naturale. La această dată sunt efectuate tăierile de regenerare în toate suprafețele programate, urmând ca în perioada următoare să se verifice pe teren suprafețele regenerare natural. Estimăm că programul la regenerări naturale va fi realizat cel puțin la nivelul programat.

IMPADURIRI (IMPADURIRI INTEGRALE, COMPLETARI)

În ceea ce privește regenerarea pe cale artificială, în anul 2019 pe terenurile forestiere proprietate publică a statului, avem un program aprobat de 115 ha prin împăduriri integrale. De asemenea, pentru plantațiile înființate în anii anteriori, s-a aprobat un program de completări curente (consolidari) pe o suprafață de 59 ha.

Pentru campania de primăvară sarcinile au fost de 100 ha împăduriri integrale și completări curente în planșii mai vechi pe 59 ha. De asemenea în terenurile forestiere administrate pe bază de contracte ne-am propus efectuarea de completări curente pe suprafața de 1 ha.

La această dată lucrările din campania de primăvară sunt încheiate, fiind realizate 114 ha la împăduriri integrale (procent de realizare 114%), și 59 ha completări curente (procent de realizare 100%).

Model de realizare a programului la regenerarea pădurii pentru primăvara 2019 este prezentat în continuare:

Nr. crt.	Specificări	FOND FORESTIER DE STAT						FOND FORESTIER PRIVAT
		REGENERARI NOI			COMPLETARI CURENTE			
		TOTAL	din care		TOTAL	din care		
			Regenerari naturale Fond forestier	Impaduriri integrale Fond forestier		Fond forestier	Teren degradat	
ha	ha	ha	ha	ha	ha	ha		
1	PLAN AN. d.c.	250	133	115	59	57	2	1
2	PLAN PRIMAVARA	200	100	100	59	57	2	1
3	REALIZAT -ha	214	100	114	59	57	2	1
	%	107	100	114	100	100	100	100

Lucrările din campania de împăduriri din această primăvară au fost concentrate la ecoalele silvice Darabani (36 ha din care 24 ha împăduriri integrale și 12 ha completări), Mihai Eminescu (20 ha din care 17 ha împăduriri integrale și 3 ha completări), Flămânzi (57 ha din care 23 ha împăduriri integrale și 34 ha completări) și Trușești (45 ha, din care 29 ha împăduriri integrale și 16 ha completări). Principalele santiere de împăduriri sunt în special în suprafețele de pe care s-au exploatat arborii de molid și frasin afectate de uscarea în masă anii trecuți astfel:

- Pădurea Tudora - 12 ha, din cadrul O.S. Mihai Eminescu
- Pădurea Runc - Bahăi, com. Frumusea - 21 ha, din cadrul O.S. Flămânzi
- Pădurea Havarna - 7 ha și pădurea Băjura - 7 ha din cadrul O.S. Darabani
- Pădurea Măvăteni- Coștiugeni - 12 ha, din cadrul O.S. Trușești

În campania de primăvară s-au plantat 750000 puieți forestieri din speciile gorun, stejar, salcâm, salcie, plop, cireș, paltin, frasin, tei, mejișorean, sălcioară și măceș. Cea mai mare parte a puieților plantați au fost produși din pepinierele proprii - 722 mii buc, iar 23 mii buc au fost produși de către alte unități ale regiilor. La rândul nostru, am furnizat un număr de 103 mii buc, puieți de salcâm, paltin și sălcioară la alte directii silvice.

Deși în mod obișnuit asigurăm integral necesarul de puieți pentru întreg anul, din cauza lipsei fructificației la gorun, frasin și plop alb dar mai ales din cauza secetelor din ultimii 3 ani, am fost nevoiți să aducem puieți din transfer pentru realizarea sarcinilor de împăduriri.

Lucrările programate în cadrul campaniei de împăduriri din primăvara anului 2019 s-au efectuat cu operatori economici specializați, contractarea făcându-se în urma derularii procedurilor legale pentru achiziția publică a lucrărilor de împăduriri și întreținere a culturilor tinere.

Forța de muncă pentru efectuarea lucrărilor de împăduriri a provenit din cadrul județului Botoșani indiferent de modul de angajare a acestora, respectiv muncitorii angajați ai direcției, muncitorii zilnici sau muncitorii angajați ai prestatorilor de servicii contractanți.

Importanța activității de regenerare a pădurii la Direcția Silvică Botoșani este evidențiată și de fondurile alocate derularii acestei activități, care pentru anul 2019 sunt de cca. 6,17 milioane lei.

Nu mai în campania de primăvară s-au consumat 1,86 milioane de lei, sursele de finanțare fiind următoarele:

- fond de conservare și regenerare asigurat integral de Regia Națională a Pădurilor - ROMSILVA - 98%;
- fond de ameliorare asigurat de Ministerul Apelor și Pădurilor - 2%.

Activitatea de regenerare a pădurii este o activitate ocolită pe durata întregului an. După finalizarea campaniei de împăduriri, plantațiile noi și cele existente vor fi parcurse cu lucrări de întreținere pentru ca procentul de reușită la finele anului să fie optim. În luna mai urmează a se determina în ceea ce privește modul de intrare în vegetație a plantațiilor noi, urmându-se surprinderea momentului optim pentru declanșarea lucrărilor de întreținere a plantațiilor existente și nou înființate.

PEPINIERE

Importanța acordată activității de regenerare a pădurilor la nivelul direcției rezultă din preocuparea continuă privind asigurarea necesarului de material săditor pentru anii următori. În acest sens ne-am propus să realizăm în pepinierele proprii cultură noi pe o suprafață de 236 ari, reprezentând bușteni pe 120 ari și serăndăuri în câmp pe 116 ari.

Programul de culturi în pepiniere a fost stabilit ținând cont de necesarul de puieți forestieri pentru următorii ani. Marea majoritate a speciilor forestiere (gorun, stejar, paltin, frasin,

cireș, măceș) se scământă, de regulă, toamna. Pentru această primăvară au fost programate a se efectua butășiri cu plop euroamerican și salcie și semănături cu salcâm, plop alb, ulm, fresin de Pensilvania, molidnean și salcioara.

Efectuarea culturilor din pepiniere a presupus recoltarea la timp și în condiții optime a semințelor forestiere precum și recoltarea și confecționarea butașilor.

La această dată sunt realizate doar butășirile din pepiniere, semănăturile urmând a se efectua mai târziu, după ce trece pericolul de înghețuri târzii.

Semănăturile din pepiniere efectuate în toamna anului trecut sunt acum în curs de răsărire. Simpla semănare a culturilor nu este suficientă obținerii puietilor necesari pentru anii urmatori. Fără necesare, în perioada imediat următoare, efectuarea de lucrări de întreținere și de combatere a bolilor la toate culturile existente.

În această primăvară am pus la dispoziția populației și agenților economici, contractori, importante cantități de puietți ornaментali și forestieri, fiind valorificată puietți de salcâm, sănger, tula, buxus, catalpa și salcie pietoasă.

LUNA PLANTĂRII ARBORILOR

„Luna plantării arborilor” are loc, în mod tradițional, în fiecare an, în perioada 15 martie - 15 aprilie, atât la nivel național cât și la nivel local, perioada în care la nivel de direcție se desfășoară acțiuni care au ca rol dezvoltarea și formarea unei conștiințe forestiere și a respectului față de natură.

În acest sens s-au organizat numeroase acțiuni la care au participat voluntari, ONG-uri, instituții publice, unități școlare. În afara acțiunilor de plantare, cu sprijinul copiilor și voluntarilor s-au efectuat lucrări de igienizare a fondului forestier aflat la marginea drumurilor europene, naționale și județene, precum și acțiuni de prezentare a modului de producere a puietilor în pepinierele proprii.

Pentru a susține și sprijini formarea unei conștiințe forestiere și a respectului față de natură, am asigurat cu puietți și asistența tehnică acțiunile de plantare în afara fondului forestier desfășurate de copii și tineri, în terenuri aparținând școlilor sau a consiliilor locale. Astfel, împreună cu reprezentanții Gărzii de Mediu Botoșani și ai autorităților locale s-au efectuat acțiuni de plantare și de conștientizare a importanței pădurii în comunele Vârful Cămpului, Manoleasa și Stăuceni. De asemenea, pentru înfrumusețarea unor spații verzi din cadrul comunei Iudora și a U.A.M.S. Sulița s-au acordat sponsorizări de puietți.

MĂSURI PENTRU PREVENIREA EVENIMENTELOR DEOSEBITE ÎN FONDUL FORESTIER ADMINISTRAT DE DIRECȚIA SILVICĂ BOTOȘANI

Pentru prevenirea producerii de evenimente deosebite în fondul forestier administrat Direcția Silvică Botoșani acționează pe mai multe planuri, cele mai importante direcții în care ne canalizăm eforturile fiind detaliate în continuare.

1. Prevenirea tăierilor ilegale în fondul forestier administrat

Pentru prevenirea producerii faptelor convenționale și infracționale în domeniul silvic Direcția Silvică Botoșani desfășoară în mod regulat acțiuni de patrulare în fond forestier și control a circulației materialului lemnos. În zonele cu un grad ridicat de risc aceste acțiuni se desfășoară în colaborare cu

organismele de poliție și cele ale jandarmenilor, instituții cu care Direcția Silvică Botoșani are încheiat protocolul de colaborare "SCUTUL PĂDURII", colaborarea cu acestea fiind foarte bună.

La nivelul județului Botoșani există două zone fierbinți din punct de vedere a tăierilor ilegale, respectiv zona Bălta Arsă și zona Pomârza – Hulubești, eforturile noastre și ale partenerilor de acțiune fiind îndreptate cu prioritate spre aceste zone.

2. Preluarea în pază a pădurilor private necăministrate

Scopul acestei acțiuni este atât diminuarea tăierilor ilegale cât și menținerea în bună stare a fondului forestier proprietate privată de pe raza direcției.

În acest sens desfășurăm o amplă acțiune de preluare în pază a suprafețelor de fond forestier proprietate privată pentru care titularii dreptului de proprietate au decedat, nu se mai cunosc sau moștenitorii legali nu și-au dezbătut succesiunea. Posibilitatea preluării acestor suprafețe în pază noveră a fost reglementată de Legea nr. 46/2008 – CODUL SILVIC, la nivelul județului Botoșani existând circa 2200 ha în această situație. Sperăm ca până la finele acestui an să preluăm toate aceste suprafețe, dificultatea în preluare fiind generată de lipsa documentelor de proprietate și slaba cooperare a administrațiilor locale care au pus în posesie aceste suprafețe și care ne furnizează foarte greu date legate de actualii proprietari și de suprafețele deținute. Plata serviciilor de pază pentru aceste suprafețe precum și pentru suprafețele de fond forestier sub 30 ha pentru care proprietarii fac dovada proprietății, cu un contract de prestări servicii silvice și au făcut solicitări către Garda Forestieră, este asigurată de la bugetul de stat.

Până la această dată au fost preluate sau sunt în curs de preluare peste 500 de ha din categoria celor cu proprietari necunoscuți și au fost transmise către Garda Forestieră solicitări pentru decontarea serviciilor silvice de la bugetul statului pentru suprafață de peste 2000 ha.

3. Asigurarea stării de sănătate a pădurilor administrate

Pe linie de protecție a pădurilor Direcția Silvică Botoșani monitorizează în permanență starea de sănătate a pădurilor aflate în administrare și ia măsuri de combatere acolo unde este necesar.

Situația este într-o dinamică anuală și dacă în anii anteriori suprafețele parcurse au fost de câteva zeci de hectare (55 ha în 2017, 37 ha în anul 2018), pentru acest an avem prevăzute lucrări de combatere a defoliantilor în păduri de foioase pentru o suprafață totală de 2006 ha de pe raza ocoalelor silvice Flămânzi și Botoșani. Combaterea se va efectua atât de la sol cu generatoare de aerosoli calzi cât și prin pulverizare avio, cu produse biologice, netoxice pentru mediu, costul lucrării fiind estimat la 250 mii lei.

4. Prevenirea producerii incendiilor în fond forestier

Pe linie de prevenire și stingere a incendiilor în fondul forestier personalul din subordine este instruit în permanență asupra modului de intervenție în astfel de situații atât de către cadrele noastre cât și de către reprezentanții ISU Botoșani cu care avem o foarte bună colaborare.

Faptul că în cursul anului trecut precum și în primul trimestru al acestui an nu am avut nici un eveniment de acest gen se datorază intervenției rapide a personalului nostru în toate cazurile de incendii pornite din suprafețe limitrofe fondului forestier și care au fost lichidate înainte de a ajunge să producă pagube în pădure, precum și reacției prompte a reprezentanților ISU Botoșani acolo unde situația ne-a depășit.

3. *Menținerea stării de sănătate a vânatului de pe fondurile cinegetice gestionate*

Principalul factor de risc în acest caz este pesta porcină africană care se manifestă în nordul județului pe fondurile de vânătoare gestionate de alți gestionari. Până la această dată, dinre fondurile gestionate de Direcția Silvică Botoșani afectat direct este F.C. Păltiniș, fond pe care nu au fost semnalate mortalități cauzate de pesta porcină africană. În vederea limitării propagării virusului direcția silvică respectă măsurile stabilite prin PLANUL DE MĂSURI PENTRU COMBATEREA PESTEII PORCINE AFRICANE aprobat de C.L.C.B. principalele acțiuni efectuate fiind: recoltarea integrală a cotei de recoltă și a cotei de intervenție la mureș, recoltarea cotei suplimentare aprobate pentru F.C. Păltiniș, tratarea cu dezinfectant a tuturor utilajelor și echipamentului muncitorilor care lucrează în fond forestier în zona afectată, interzicerea accesului în fond forestier a atelajelor în zona afectată, efectuarea de parulări a personalului silvic în scopul identificării cadavrelor de mureș, instruirea și conștientizarea proprietarilor de pălări privind riscurile extinderii bolii.

DIRECTOR,
Ing. HAVRIS MARIUS

